

因时制宜，中老年人夏季进补要“清补”，不宜“温补”和“滋补”。国家级名老中医钟一棠老先生说：“智者之养生，必顺四时而适冷暑。”莲子、百合、山药、芡实、银耳，都是“清补”的佳品。

记者 鲍云洁 通讯员 徐斌斌 周佳



莲子



山药



百合

中老年人夏季要“清补”

进补还要因人制宜、因地制宜

因人制宜，这是一年四季通用规则，就是要根据不同体质选择不同补品。

“有些人认为夏天不能吃党参、红参，要吃西洋参，这也完全正确。例如，气虚体质的人夏天吃西洋参也有可能影响消化功能，胃口不好。因此进补一定要在医生指导下进行，根据不同的体质确定不同方案，而不

能自己判断。只要在医生指导下科学进补，夏季进补可以和冬季进补达到同样功效。”钟一棠说。

钟一棠自己在夏天常喝一种“六君子汤”，就是党参、白术、茯苓、甘草、陈皮和姜半夏熬制成汤。他说这适合气虚体质的人（舌苔白、乏力）。如果是阴虚体质（舌头偏红），则适

合喝“参麦饮”，就是西洋参、麦冬或天冬熬制的汤，也可以加些铁皮石斛、制玉竹。

因地制宜，就是要根据宁波靠海湿气重的特点进补。多吃健脾化湿的食物，如赤豆、薏苡、薏米、扁豆、冬瓜等。薏米是一种非常好的健脾化湿食物，可以加红枣、山药、莲子等熬粥，也可在煮饭时加点薏米一起煮。

多补充蛋白质，少用油多放醋

肉类特别是肥肉或者肉汤比较多，不利于老年人的身体健康。这样不仅会导致身体中出现营养失衡以及新陈代谢紊乱的情况，也更容易患上高血压、高血脂等疾病，已患有心脑血管疾病的会加重病情。

钟一棠提醒，夏季流汗多，消耗大，流失的营养成分多，因

此要多补充蛋白质，因为蛋白质是人体最需要的营养。但夏天天气热，经常吃肉容易上火，所以老年人夏季养生应吃一些奶类、鱼、豆制品或者鸽肉、鸭肉（性味平、凉），以补充人体蛋白质的需要。

同时，应尽量少吃那些不容易消化、过于油腻或者是辛辣的

食材，否则很容易伤害脾胃功能。

在高温环境中，消化酶分泌减少，消化功能下降。因此，夏季的食物应当清淡爽口，食物的外观和花样要能刺激食欲。

在调味上的原则是少用油、多用醋；在用餐的次数上不妨少量多餐，在天气凉爽的时段可适当加餐。

夏季出汗多，不能光喝白开水

市第二医院营养科谷荷丹说，夏天出汗比较多，随汗液流失的不只是水分，还有一些无机盐和水溶性维生素，如钠、钾、钙、锌、铜、B族维生素、维生素C等。所以夏季补水，不能只喝白开水，应以淡茶水、绿豆汤、乌梅汤、水果汁为首选。吃饭时可以喝些蔬菜汤，如冬瓜、虾皮汤、丝瓜豆腐汤、番茄鞭笋汤等。另外，牛奶、豆浆、酸

奶中含有蛋白质、钙以及多种营养素，是夏季食欲不佳时为人体增加营养的饮品。

很多老年人在夏季会出现吃甜食较多的情况，如吃一些冰淇淋或者降暑的饮品。甜食中含有大量的糖分，会导致热量摄入较多，应少吃，特别对于糖尿病病人，更应忌食饮料、冰淇淋等高糖食物。老年人如果吃了太多的甜食，糖分不能

完全被身体所吸收，就会储存在身体之中，从而出现肥胖。随之而来的就是血脂上升，导致心肺功能下降，严重者还会危害到生命健康。

中老年人的脾胃消化以及吸收的能力正在逐步退化，夏季脾胃功能更会出现下降。多吃生冷的食物或者冷饮，对于脾胃的损伤非常巨大，所以中老年人应该少喝冷饮，少吃生冷食物。

夏季饮品推荐

冬瓜汤是最好的夏季养生汤

夏天最好的养生汤是冬瓜汤。冬瓜全身都是宝，陶弘景《本草别录》说：“冬瓜利小便，治腹水肿胀。”

市中医院内科主任中医师卓立勇说，很多人烧冬瓜汤时喜欢放很多油，原本清淡的食物变得油汪汪的，完全失去了清热解暑的功效。他建议夏天烧汤时尽量少放油，“大家可以试一下不放油，就放盐和生姜，再加点笋干调鲜，反而味道更

鲜美，而且能让冬瓜发挥最大的养生功效。”

他提醒，冬瓜籽也非常好，烧汤时建议把籽留下，等其溶入汤里，再在吃冬瓜肉时把它吐掉。

两类“酸饮”解渴润肺

谷荷丹推荐，取绿豆100克和酸梅30克，用水煎，加适量白糖，做成绿豆酸梅茶，凉后代茶饮，具有清凉解毒，生津止渴润肺的功效。

还有取酸梅20克、甘草10克和红枣10颗，加白糖适量煮成红枣酸梅汤，具有解

渴健脾的功效。

三种饮品对症三种“慢病”

谷荷丹推荐，用海带10克（泡发切碎）、藕50克和粳米50克，加盐适量煮成海带莲藕粥，适用于冠心病、高血压伴心悸的辅助治疗。

南瓜山药汤适用于糖尿病病人。用南瓜150克和鲜山药100克，加盐适量煮成汤，可代主食。

银耳泡发与蜜枣入锅，加水煮至木耳胀大，加糖，适用于慢性肾功能不全者补充热量。

名老中医黄志强的养生之道

黄志强，第一医院原院长，国家级名老中医。

今年70多岁的黄医生提醒说，中老年人夏天千万不能贪冷，也不能贪甜，要多喝温水，还要适当补充盐水，让身体多出汗，饮食更应以清淡为主，适量运动。

黄医生表示，他的养生之道其实很简单，高温天气里，多吃蔬菜、鱼类，少吃或者不吃肉类及油炸食品，同时保持快乐健康的心情，外加一些适量的运动。

夏季，他一般早上5点半左右起床，进行半小时的室内运动（家里有一台跑步机，他在跑步机上快走，大概2公里），运动好用温热毛巾擦洗一下。

接下来用早餐，一般吃六七个鹌鹑蛋、一个鸡蛋、一杯豆浆、一根青瓜、一点蜂皇浆，不吃其他主食。

中餐，基本是鱼、虾、蟹及各种蔬菜，如青菜、空

心菜、娃娃菜等（每顿轮流着吃），喝一杯白酒（一两左右），不吃米饭。

晚餐，也差不多是这样一些菜，也喝一杯白酒，不吃米饭。

黄医生说，他不吃米饭已经有好多年了，基本是吃点菜，喝点酒就行。他认为米饭的主要功能是补充热量，而他这个年纪，并不需要补充太多的热量，因此，多吃一些鱼和蔬菜，就能补充足够的热量和其他微量元素。

黄医生的作息时间固定，中午休息30~60分钟，晚上10点之前一定上床休息。他认为，有了充足的睡眠才能有充足的体力、精力。

另外，他每周至少要花半天时间到山区走走，顺便吃点农家菜，这样可以呼吸新鲜空气、放松心情，调节人体的各项功能。

记者 檀传才

多吃芹菜 中和香烟致癌物

芹菜在欧美传统上只是辅菜，作为餐桌点缀，但实际上其营养价值不可小觑。

抗癌。研究发现，芹菜所含的肉豆蔻醚这种有机化合物能中和香烟烟雾散发的致癌物苯并芘，可以有效抑制癌症形成（尤其是肺部）。

防衰老。芹菜富含木犀草素在内的多重抗氧化成分，两匙量的芹菜就含有16%每日建议摄取量的维生素C。

抗炎症。芹菜富含木犀草素，能增强人体新陈代谢，经常食用可以有效预防体内炎症，如骨关节炎和类风湿关节炎。

预防慢性病。当人体内同型半胱氨酸含量过多，会威胁血管健康，而芹菜所含的叶酸可将其转化成无害的分子，因而多吃芹菜可预防中风等心血管疾病。

据《生命时报》

牛奶 哪时候喝都行

“牛奶应该早上喝”，“牛奶最好晚上喝”，很多人困惑于牛奶应该什么时间喝。喝牛奶是否真有个最佳时间呢？对此，大连市中心医院营养科主任王兴国表示，从提高早餐质量的角度来说，早上喝牛奶对于某些人来说确实有一定好处，因为不少人的早餐只有粥、面包等高碳水化合物的食物，而这部分人如果早上喝一杯牛奶，能够很好地补充蛋白质、维生素和钙等多种营养素。但这并不意味着早上喝一定比中午或晚上好。如果

早餐有瘦肉、鸡蛋、豆制品等富含优质蛋白的食物，也完全可以不喝牛奶。

还有一点要注意的是，不建议喝完牛奶马上睡觉。因为睡前胃里存有过多的食物，反而会增加消化负担，还可能导致起夜，都不利于睡眠。如果想晚上喝牛奶，建议在睡前两小时左右喝。

王兴国表示，总体来说，喝牛奶，无需讲究最佳时间，只需从自己的实际情况出发，避免身体不适反应即可。

据《生命时报》

饭前养生保健法

日常生活中，有些小举动虽看似简单，却能达到意想不到的养生目的。

饭前喝汤。从口腔、食管到胃、肠，是食物的必经之道，先喝口汤无异于加点润滑剂，有助于食物顺利下咽，以减少干硬食物对消化道黏膜的刺激。

饭前吃水果。台湾医学专家指出，饭后吃水果可能让先吃下去的食物阻滞于胃中，产生发酵反应甚至腐败，出现

胀气、便秘等症状。

饭前午睡。最佳的午休方式是饭前睡午觉，即先吃点水果或喝点牛奶，上床睡半小时到一小时，然后再吃午餐。

饭前刷牙。英国利物浦大学牙科专家最新提出，饭后牙齿表面酸性物质的形成速度非常快，只有在饭前将牙垢去除，才能明显减少酸性物质的形成，从而保持牙齿的健美。

据《中国中医药报》